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1. Úvod  
 
Nezisková organizácia Obnovme Gemer,  n.o., Obecný úrad Rakytník, Rakytník 15, 980 21 Bátka, IČO 
: 52093123, vznikla dňa 26.11.2018 na základe rozhodnutia Okresného úradu v Banskej Bystrici, odbor 
všeobecnej  vnútornej správy , ako správny orgán príslušný na konanie štátnej správy a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov a ust, § 9 ods. 2 zákona NR SR č. 213/1997 Z . z. o neziskových 
organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov v spojení s ust. 
§46 zákona č.71/1996 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov.  
 
 
 
 
Obnovme Gemer, n. o. poskytuje nasledujúce všeobecne prospešné služby:  
a)  poskytovanie zdravotnej starostlivosti, 
b)  poskytovanie sociálnej pomoci a humanitárna starostlivosť, 
c)  tvorba, rozvoj, ochrana, obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt, 
d)  ochrana ľudských práv a základných slobôd, 
e)  vzdelávanie, výchova a rozvoj telesnej kultúry, 
f)  výskum, vývoj, vedecko-technické služby a informačné služby, 
g)  tvorba a ochrana životného prostredia a ochrana zdravia obyvateľstva, 
h)  služby na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti, 
  - rozvoj pracovných návykov a odbornosti, 
  - zvyšovaniu konkurencieschopnosti,  
  - vyrovnávanie hospodárskych a sociálnych rozdielov, 
i)  zabezpečovanie bývania, správy, údržby a obnovy bytového fondu, 
  - príprava, realizácia, a prevádzkovanie  infraštruktúr alebo ich častí, 
 
 
 
 
Hlavným cieľom Obnovme Gemer, n.o. je najmä:  

 príprava a zamestnávanie zamestnancov z MRK spojené s prípravou aktivít v oblasti ochrany 
kultúrneho (hmotného, nehmotného) dedičstva vrátane mentoringu, vzdelávania, osvety 
a ďalších foriem podpory UoZ 

 zber a spracovanie údajov, analýzy a hodnotenie súvisiace s lokálnym kultúrnym dedičstvom, 
 propagácia a prenos skúseností medzi regiónmi. 

 
 
Orgánmi neziskovej organizácie sú:  

a) Správna rada 
b) Riaditeľ   
c) Revízor 
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2. Prehľad činností uskutočnených organizáciou za rok 2022 
 
2.1 Organizačné a koordinačné aktivity  
Drvivú časť aktivít realizovaných v roku 2022 vychádzala z implementácie projektu LDI02024 Centrá 
obnovy Gemera, ktorého hlavným cieľom je podporiť a rozvíjať naše doterajšie aktivity.  
V prvom rade boli „centrá“ obnovy v rámci projektu rozšírené o dve nové lokality – Bátka a Plešivec. 
Objekty získané od miestnych stakeholderov (Bátka) a samosprávy (Plešivec) na dlhodobý nájom sme 
opravili a „zobytnili“, aby sme v nich vytvorili podmienky na prácu  - tréningy nielen našich 
zamestnancov, ale aj na výkon ostatných činností, ktorými profesionalizujeme naše portfólio.  
 
Okrem uskladňovania a vytvorenia zázemia sme v roku 2022 v popoludňajších hodinách v našich 
centrách v spolupráci s partnerom Purt, o.z., vytvorili požičovňu náradia, ktorá požičiava náradie 
a pracovné nástroje verejnosti, všetkým ľuďom z miestnej komunity. 
V centre Bátka, ktoré leží takmer v dotyku s hlavným ťahom Bratislava – Košice, sme zriadili turistické 
informačné centrum, kde naša pracovníčka je každý deň pripravená poskytnúť turistom informácie 
o regióne a doporučiť im zážitkové zastavenia s cieľom spoznávať tento bohatý a krásny multikultúrny 
región.  
 
Rozvíjali sme aj formálnejšie a profesionálnejšie partnerstvá – v rámci regiónu, ale aj ďaleko za jeho 
hranicami.  
V apríli 2022 sme uskutočnili  Otváraciu konferenciu projektu LDI02024 Centrá obnovy Gemera. 
V rimavskosobotskom Hoteli Zlatý Býk sa zišlo približne 60 odborníkov a aktivistov, s cieľom 
rozšírenia dobrých skúseností v rámci regiónu a vytvorenie priestoru na dialóg medzi miestnymi 
komunitami a odborníkmi v oblasti regionálneho rozvoja. Na podujatie prijali pozvanie aj predstavitelia 
Nórskeho Inštitútu pre Remeslá (Norsk Handverksinstittut), ktorí sú partnermi projektu “Centrá obnovy 
Gemera”. Riaditeľ inštitútu, Eivind Falk, zdôraznil dôležitosť zachovania a obnovy tradičných remesiel 
v regióne nielen z pohľadu kultúrnych hodnôt, ale aj celkového rozvoja komunít. Súčasťou konferencie 
boli aj dva odborné panely.  
Prvý panel pod názvom ,, Ochrana pamiatok na Gemeri”, viedli odborníci v tejto téme - novozvolený 
riaditeľ Pamiatkového úradu Pavol Ižvolt, zakladateľ občianskeho združenia Gotická cesta, Dávid 
Raška a primátor mesta Fiľakovo Attila Agócs.  
Druhý panel pod názvom ,, Aktívne zapojenie rómskych komunít” bol zameraný na konkrétne 
skúsenosti z regiónu Gemer, a to v tlmočení starostu obce Radnovce Aladára Bariho, bývalého poslanca 
NR SR Štefana Vavreka a analytika Inštitútu Mateja Bela, Juraja Kuruca, ktorý súčasne prijal ponuku 
stať sa novým revízorom Obnovme Gemer, n.o. Všetci panelisti sa zhodli na tom, že aktívne rómske 
komunity prinášajú pestrosť a pozitívny efekt pre región ako i pre spoločnosť samotnú.  
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Foto: Otváracia konferencia v Hoteli Zlatý Býk. 
 
 
 
 
Druhá odborná konferencia, ktorá sa konala v novembri 2022, mala vo svojom obsahu aj tréning pre  
miestnych starostov pod názvom Inklúzia na miestnej úrovni. Cieľom konferencie bolo prezentovať 
postupy a príklady dobrej praxe na miestnej úrovni, ako pomôcka nielen pre novozvolených starostov 
pri prvých krokoch po prevzatí úradu. 
 
 
 
Spolupráca s Nórskym Inštitútom pre Remeslá (Norsk Handverksinstittut) nám pomohla vykročiť 
k ďalšej rozvojovej oblasti našich aktivít. Už v priebehu roku 2022 sme sa začali zaoberať 
problematikou hľadania a identifikovania pôvodných remesiel v regióne, ktoré boli vykonávané 
Rómami. S týmto zámerom plánujeme pracovať aj v budúcnosti. 
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2.2 Oprava objektov a tréning pracovníkov 
 
 Začiatok roka 2022 nám zastihol ešte v tuhej zimnej sezóne a počasí, ktoré nám nedovolilo začať s 
renovačnými prácami v exteriéri. Pod vedením majstra Jánosa Zsírosa sme s našimi zamestnancami 
preto vykonávali tréning na interiérových prvkov – v obci Rakytník, kde rekonštruovali veľkú časť 
obecného úradu. Naša organizácia už dlhodobo spolupracuje s pánom starostom Rencsokom, a táto 
spolupráca je výborným príkladom pokojného a produktívneho spolunažívania miestnych komunít.  
 
Na jar sme opäť participovali aj na ďalšej dlhodobej spolupráce – projekte, ktorý zviditeľňuje región aj 
ďaleko za jeho hranicami. Ide o spoluprácu na obnove známeho Kaštieľa Coburgovcov v Jelšave. 
Kaštieľ prechádza postupnou obnovou a organizujú sa v ňom kultúrne podujatia. V budúcnosti sa v ňom 
plánuje možnosť ubytovania. Spoluprácu s p. Kozákovou a jej občianskym združením, ktoré na obnove 
tohoto objektu pracuje už viac ako desiatku rokov podporíme vždy, môžeme. Okrem práci na obnove 
miestneho gemerského dedičstva majú tak naši zamestnanci aj možnosť vyskúšať a trénovať si práce na 
špecializovaných objektov národných kultúrnych pamiatok, čo vyžaduje omnoho väčšiu profesionalitu 
a odbornosť.  
 
Následne sa aktivity našich dvoch tímov – tím „Bátka“ a tím „Plešivec“ rozbehli po celom regióne. 
V obci Bátka sme sa na objekte Zdravotného strediska pod vedením majstra L. Kokényho zaúčali 
problematikám riešenia a aplikácie tradičných historických vápenno-cementových omietok, pomáhali 
sme pri rekonštrukcií základnej školy v obci Figa.  
V obdobiach menej priaznivého počasia sme kontinuálne opravovali a „spojazdňovali“ aj naše centrá, 
aby sme ich tak sprístupnili aj miestnej komunite, ale aj deťom, ktorým poskytujeme priebežne aj 
kariérne poradenstvo.  

 
 

Foto hore: Tím Obnovme Gemer, n.o. pri tréningu historických omietok, objekt Zdravotníckeho 
strediska, obec Bátka. Dole. Renovačné práce na objekte Centra obnovy, obec Bátka.  
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Venovali sme sa aj našej stálici – obnove a starostlivosti o studne a priestory v okolí zdrojov vody. 
V obci Pašková sme v septembri 2022 pomáhali  zrenovovať dva dedinské objekty: zdemolovaný 
obecný plot a starodávnu studňu. Pohľad na znovu uvedenie studne do prevádzky vyvolal medzi 
miestnymi veľkú radosť, keďže do Paškovej - ako ani do mnohých obcí v okolí - v 21. storočí ešte stále 
nie je zavedená pitná voda. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Foto: Obnovená studňa v obci Pašková. Stav pred rekonštrukciou a po rekonštrukcií Obnovme Gemer.  
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2.3 Rozširovanie oblastí činností neziskovej organizácie Obnovme Gemer   
 
 
Aj napriek kritickému stavu sme sa v roku 2021 sústredili na rozširovanie oblastí činností neziskovej 
organizácie Obnovme Gemer. Na tieto aktivity sa nám podarilo počas roka získať a pripraviť sa na 
implementáciu projektu “Centrá obnovy Gemera LDI02024”.  
 
 
Počas roka sme prostredníctvom sociálnych sietí ďalej priebežne rozširovali informácie a vedomosti, 
ktoré sme získali prostredníctvom výskumu rámci projektu „Obnovme rómske pamäti Gemera"  č. MK 
4794/2020- 423, zameraného na stavebné dedičstvo Rómov na Gemeri. Ide najmä o pamiatky 
architektúry a staviteľstva Rómov na Gemeri, -prioritne priestory, objekty a stavby, ktoré boli budované 
alebo využívané rómskymi komunitami. Tieto príspevky mali veľký ohlas, z čoho máme nesmiernu 
radosť - a utvrdzuje nás to v pokračovaní nastavaného smerovania našich aktivít!  

 
 
 
 
 

3. Ročná účtovná závierka a zhodnotenie základných údajov v nej 
obsiahnutých  
 
V súlade s § 4 ods. 2 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v platnom znení, Obnovme Gemer, n.o.. 
účtuje v sústave podvojného účtovníctva.  
 
K 31.12.2022 nezisková organizácia dosiahla výsledok hospodárenia v sume -1 118,43 €.  
z dôvodu, že sme poskytli príspevok na stravu zamestnancom a refundácia mzdy z ÚP bola   
v skutočnosti len vo výške 85 %. 
 -       výnosy boli v hodnote  383 742,74 €                                                                                                     
 -       náklady v hodnote        384 861,27 €  
 
 
 

3.1. Výrok audítora k ročnej účtovnej  závierke 
 
Vzhľadom na skutočnosť, že Obnovme Gemer, n.o. neprekročila v roku 2022 sumu stanovenú zákonom, 
nebolo potrebné vykonať audit. 
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3.2  Prehľad o peňažných príjmoch a výdavkoch.  
 
Výdavky (Náklady) za rok 2022 činia spolu  384 861,27 €.   

Názov Rok 2022 

Spotreba materiálu 19 474,19 

Služby 15 640,81   

Mzdové náklady 138 682,92 

Zákonné sociálne poistenie a zdravotné poistenie 50 507,86 

Príspevok na stravu 5 846,74 

Odpisy dlhodobého majetku 8 856,71 

Poskytnuté príspevky iným účtovným jednotkám 142 322,00 

Ostatné náklady  3 530,34 

Náklady spolu 384 861,27  

 
Z celkových nákladov osobné náklady predstavujú 49,16 %.   
 
Poskytnuté príspevky iným účtovným jednotkám – znamená :  

- príspevok pre zmluvných slovenských partnerov obec Plešivec, občianske združenie PURT, 
obec Radnovce, 

- nórskemu partnerovi  Norsk Handverksinstitutt Stiftelsen Lillehammer Museum. 
 
 
 
 
 

3.3 Prehľad rozsahu príjmov (výnosov) v členení podľa zdrojov 
 
Príjmy (Výnosy)  za rok 2022 činia spolu  383 742,74 €.  
Názov Rok 2022 

Príspevok z  ÚPSVaR 4 801,86   

Prijatý dar – vyčerpaná časť 0 

Rozpustená časť kapitálového transferu 8 773,83 

Prijaté príspevky od FO 0 

P2 % z dane 117,96    

Pohľadávka za Nórsky fond 370 049,09    

Výnosy spolu 383 742,74 
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3.4 Stav a pohyb majetku a záväzkov neziskovej organizácie 
 
Nezisková organizácia eviduje nasledovný majetok a záväzky k 31.12.2022. 
 

Názov Rok 2022 

Dlhodobý hmotný majetok 15 412,34 

Obežný majetok 126 472,28   

z toho: zásoby 0 

Krátkodobé pohľadávky celkom  0 

Z toho: pohľadávky z obch. styku  0    

Finančný majetok 126 472,28     

Záväzky celkom 51 257,52     

Z toho: Záväzky z obchod. styku  4 328,14 

              Záväzky voči zamestnancom 11 140,35 

             Záväzky voči poisťovniam 7 364,74 

Prijaté krátkodobé výpomoci 6 742,97 

Výnosy budúcich období 92 553,04 

Bankový úver - použitý 19 634,05 

 
 
Bankový úver  / kontokorent /v celkovej výške 80 000.-€ v štruktúre 74 000.-€ - osobné náklady , 
6 000.-€ - neprieme výdavky,  bol potrebný na krytie  výdavkov v prekleňovacom období  medzi 
jednotlivými PSP / Priebežná Správa Projektu / , aby sme dodržali kontinuitu chodu a výdavkov 
projektu. 
 
Nezisková organizácia vlastní dlhodobý majetok vo výške 15 412,34 €. 
 
Nezisková organizácia Obnovme Gemer vykazuje záväzky voči zamestnancom za mzdy mesiac 
december 2022 a inštitúciám sociálneho a zdravotného poistenia a finančnej správe za daň zo závislej 
činnosti. 
Na účte 384 – Výnosy budúcich období evidujeme kapitálový transfer na nákup dlhodobého majetku, 
ktorý sa rozpúšťa vo vecnej a časovej  súvislosti  od odpisov dlhodobého majetku. 
Nevyčerpaná časť dotácie ,, Nórsky fond - LDI02024“ -  sa presúva do nasledujúceho obdobia. 
 
 

 

4. Zmeny a nové zloženie orgánov neziskovej organizácie, ku 
ktorým došlo v priebehu roka. 
V sledovanom období, konkrétne v apríli 2022, došlo k zmene revízora. Novým revízorom sa stal Juraj 
Kuruc, čo bolo riadne nahlásené na príslušný úrad.   
Štatút riaditeľa neziskovej organizácie naďalej zastáva Anton Fabo. 
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5. Ďalšie údaje určené správnou radou. 
Správna rada neurčila žiadne ďalšie údaje na zverejnenie vo výročnej správe. 
 
 

6. Vyjadrenie revízora. 
Revízor preskúmal hospodárenie neziskovej organizácie a nemá pripomienky. 
 
 

 
Výročnú správu vypracoval:     
 
Anton Fabo                                                                      ..............................................................                           
riaditeľ Obnovme Gemer, n.o.                                         
 
Za Správnu radu:      
Katarína Smatanová                                                        ............................................................... 
predseda Správnej rady 
 
 
Revízor:       
Juraj Kuruc                                                                       ..............................................................                                                                     
revízor 
 
V Rimavskej Sobote 29. jún 2023 
 
 
 
Prílohy: 
Príloha č. 1: Ročná účtovná závierka 

- Súvaha a výsledovka 
- Výkaz ziskov a strát 

 


